TEMA 2: DIVISIBILIDAD

Contenidos:

- Mudltiplos y divisores de un nimero.

- Criterios de divisibilidad.

- Numeros primos y compuestos. Descomposicién de un nimero compuesto en factores
primos.

- Concepto de maximo comun divisor y minimo comun mdultiplo de varios numeros.
Calculo del MCM y MCD de varios numeros.

- Aplicaciones a la resolucion de problemas asociados a situaciones cotidianas.

Contenidos minimos:

- Reconocer relaciones de divisibilidad entre nimeros naturales.

- Calcular todos los divisores de un numero natural.

- Clasificar los nimeros naturales en primos o compuestos.

- Descomponer un nimero natural en sus factores primos.

- Encontrar el minimo comun multiplo y el maximo comun divisor de varios nimeros.
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1. RELACIONES DE DIVISIBILIDAD: MULTIPLOS Y DIVISORES

Vamos a estudiar la divisibilidad de los nimeros naturales. Las relaciones de divisibilidad se
establecen mediante la division exacta de dos nUmeros naturales, de forma que el menor cabe
un numero exacto de veces en el mayor, es decir, al dividir, la divisidon es exacta.

DIVISION ENTERA DIVISION EXACTA

Dividendo = Divisor x cociente + resto Dividendo = Divisor x cocient

27=5x5+2 30=5x6

1.1. Multiplos

Un nimero a es multiplo de otro b, si se cumple que a = k - b, siempre que k sea un nimero
natural. Por ejemplo, los multiplos de 11 serian: 11 x1 =11, 11 x 2 =22, 11 x 3 = 33... es decir
11, 22, 33...

Para ver si un niumero es multiplo de otro, basta con realizar la divisidn y ver si es exacta.

Existen infinitos multiplos de cada nimero. Los multiplos tienen que ser mayores o iguales que
el nimero. Cada nimero es multiplo de si mismo.

Ejercicios:

e (37 es multiplo de 67
e (98 es multiplo de 77

Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
| Verdadero | _Faiso
227 es miltiplo de 5
111 es miltiplo de 3
El 7 no tiene nigdn mdltiplo
12 es multiplo de 2 v 6
El 455 es multiplo de 7y 13

3027 es multiplo de 3 v 7
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1.2. Divisores

Un numero a es divisor de otro b, si se cumple a : b = k, siempre que k sea un
numero natural y la divisién sea exacta. Es decir, un nimero es divisor de otro si
esta contenido un numero exacto de veces en él.

Por ejemplo, los divisoresde 12 serdn: 12:1=12,12:2=6,12:3=4,12:4=3,
12:6=2y12:12=1.Esdecir,son1,2,3,4,6y12.

Para ver si un numero es divisor de otro, basta con realizar la divisién y ver si es
exacta.

Existe un numero finito de divisores de cada ndmero. Los divisores son menores
o iguales que el niumero. El 1 es divisor de cualquier nimero. Cada nimero es
divisor de si mismo. El cero no es divisor de ningdn ndmero (al dividir un nimero
entre cero obtenemos infinito).

Ejercicios:

e (6 esdivisorde37?
e ¢7esdivisor de 98?

¢Cudles de los siguientes numeros son divisibles por 13?

1013
195
33

1313

130

1014

Elige de entre los siguientes numeros los que sean divisores del nimero 225.

25

45

9

5

18

Fijate ...

La palabra divisor la
utilizames con dos
significados:

« en una division,
divisor s el nimero
por quien =& divide el

dividendo.

el divisor de un
numere es otro que lo
divide de manera
exacta.

Cuandoa:b=c
* 3 es divisible por b.
* b es divisor de a.

* 3 ez miltiplo de b.
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1.3. Criterios de divisibilidad

En algunos casos, para ver si la division por un determinado ndmero resulta exacta, no hace

falta realizar la divisidn y ver si el resto es cero, sino que hay algunos trucos para ello.

e Los multiplos de 2 terminan en 2, 4, 6, 8 0 0. Es decir, un nimero serd divisible entre 2

si es par.

Por ejemplo 27 no es multiplo de 2, pero 26 si.

e Los multiplos de 3 se cumple que al sumar el valor de cada cifra que forma ese

numero, se obtiene un multiplo de 3.
OBSERVA LOS MULTIPLOS DE 3

(=]
=

= 3 3 es multiplo de 3

= G 6 es multiplo de 3

=0 9 es multiple de 3

=1 2 1+2 =3 multiple de 3
=15 1+5 =6 multiple de 3
=1 3 1+8 =9 multiplo de 3

= 21 2+1 =3 multiplo de 3

= 2 4 2+4 =6 multiple de 3

= 2 7 2+7 =9 multiple de 3

= 3 5 1 3+5+1 =9multiple de 3

2 1 4 24144 =7 nomultiplo de 3

NO DIVISOR

e Los miultiplos de 5 terminan en 0 0 en 5.
355 es multiplo de 5, pero 356 no.

e Los multiplos de 11 se cumple que si sumamos las cifras pares y restamos la suma de

las cifras impares, obtenemos O u 11.

OBSERVA: 2345 iesmultiplo de 117

8-6 =2,

ni 0, ni multiplo de 11, NO

7370 i es multiplo de 117

14-3=11,

no 0, s multiple de 11, 51
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Ejercicios:

¢Cudl de los siguientes numeros son divisibles por 3? 1113, 123, 201, 93, 103, 302

¢Cudles de los siguientes numeros son divisibles por 15? 11115, 320, 333, 555, 1200, 246. Como

15 =3 x5, para ser divisibles por 15 tienen que ser divisibles por 3 y por 5.

¢Cudles de los siguientes numeros son divisibles por 11? 2003, 88, 123321, 111, 2345, 121.

Considere los nimeros de la siguiente tabla:

82 61 205 423 107
172 431 978 573 89
21 614 999 671 %6
84 684 177 123 237
126 361 104 88 713
740 1533 2506 6576 7605

1) Anote los nimeros que son divisibles por 2.
2) Anote los nameros que son divisibles por 3, aplicando el criterio de divisibilidad.

* Juega: http://www.retomates.es/?idw=dd&idJuego=multipleitor



http://www.retomates.es/?idw=dd&idJuego=multipleitor
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2. NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS

Segun el numero de divisores podemos clasificar a los nimeros en ndmeros primos o
compuestos. Un nimero primo es el que solo tiene de divisores a él mismo y al 1. Al nUmero
que tiene mas de dos divisores lo Ilamamos nidmero compuesto.

Ejemplo: el 2 solo se puede dividir entre 1 y él mismo, el 2. Por lo tanto es primo. El nUmero 4
es divisible entre 1, entre 2 y entre 4, por lo que es compuesto.

Fijate que ninglin numero par, excepto el 2, va a ser primo, ya que aparte de dividirse entre 1y
el propio numero, siempre va a poder dividirse también entre 2.

El 1 es el inico nimero que tiene un solo divisor: él mismo.

LOS mennos anms msmq«m
) . 54 1000

218 51N 13411‘1 232"!31 31 W1 L3
41535961 61 11 13 19 83 8991 101 103 101
109 113 1271 131 137 139 149 151 151 163 161 113 139 181
191 193 191199 211 223227229 233 239 241 251 251 263
269 2112711 281283 293307 311 313 317 331 331 347 3u9
353 359361313 319 383389397 4O1 4O 419 421 L34 L33
439 LL3 44T L5T L61 L63LETLT L8T L1 499 503 509 521
523 5u1 541551 563 569 511 511 581 593599 601 601 613
611 619631641 643 641653 659 661 613611683 691 101
709 M9 121133 139 143 151 157 161 169 113 181 191 809
811 821823821829 839853851 859863811 881 883 881

901 91 919 929 931 941 947 953 96 M 911 983 991 99%
©2013MinihogarKids

* Ejercicio: Criba de Eratdstenes.

La Criba de Eratdstenes es un procedimiento para obtener los primeros nimeros primos. En un
papel que te dard el profesor, estdn colocados todos los numeros naturales a partir del 2.
Dejamos el 2, pero eliminamos todos los numeros a partir de él, contando de 2 en 2 (es decir, el
4, el 6, etc). Luego hacemos lo mismo con el tres, dejando el 3. Lo mismo con los multiplos de 5,
etc. Asi vamos avanzando, cuando llegamos a un numero no eliminado lo dejamos, pero a
partir de él eliminamos sus multiplos. Hasta que llegamos al final y quedan solamente los
numeros primos.

#+ https://www.youtube.com/watch?v=g50zBnrd5Zc



https://www.youtube.com/watch?v=q5ozBnrd5Zc
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2.1. Descomposicion en factores primos

Todos los numeros compuestos se pueden poner como producto de numeros primos.
Llamaremos descomposicion factorial de un nimero a su expresién en forma de producto de
factores primos.

Recuerda: Llamamos factor a cada uno de los nimeros que intervienen en una multiplicacion.
Un producto de factores iguales se puede escribir en forma de potencia: a"=a-a-a .. (n
veces), donde a es la base y n el exponente. Ejemplo: 2 -2 -2 =23

| PROCESO EJEMPLO: factorizar 140 VISUALIZACION

Dividimos el ndmero a
factorizar por el primer
nimero primo  en  que
resulte su divisidn exacta,
el cociente resultante se
pone bajo el ndmero y el
divisor al otro lado de la

linea vertical.

Empezamos probando por el

primo mas pequefio
140:2 =70 _ Vale el 2.
Ponemos el ndmero gque nos

queda por dividir 70, debajo de
140.

140:2=70

7

1 4 oz

o

Se intenta seguir
dividiendo por ese nimero
hasta que su divisidn no
sea exacta, entonces
probaremas a dividir por &l
siguiente numero primo;
poniendo cada wvez que
obtengamos una divisidn
exacta el cociente bajo &l
nimera v el divisor al otro
lado de la linea vertical.

Se continua este proceso
hasta obtener como
cociente el ndmero 1.

Se sigue intentando dividir por 2
T0:2=35, vale 2 otra vez.

Se sigue intentando 2,
352 no se puede.

Lo intentamos por el siguiente
primo, el 3, 35:3 no se puede.

Lo intentamos por el siguiente
primo, el 5, 35:5=7, vale el 5.

Vemaos gue el dltimo primo es 7.
Ya hemos terminado, 7:7=1
obteniendo el 1 como cociente.

140:2=70
T:2=35
35:2=17,5NO
35:3=11,6 NO

35:5=7

7 es primo

7:7=1

1

FPonemos el numero dado
Como producto de
potencias  de factores
primos.

Expresamos el resultado
haciendo uso de |a notacidn que
conocemos de las potencias.

140=2%. 5'. 7"

Ejemplo: Descomponer en factores primos 252 y 980.

#% Practica:

http://aula2.educa.aragon.es/datos/espad/MateTecno/bloquel/Unidad02/pagina 17.

html

Ejercicios: Descompon en factores primos 180, 4334, 210 y 1100.



http://aula2.educa.aragon.es/datos/espad/MateTecno/bloque1/Unidad02/pagina_17.html
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2.2. Calculo de todos los divisores de un niimero

Una forma sencilla de calcular todos los divisores de un numero, es hacer primero la
descomposicion factorial, y luego combinar todos los productos posibles con estos nimeros
primos.

Fijate en el siguiente ejemplo: hallar todos los divisores de 28.

Al descomponer en factores 28 obtenemos: Descomposicién factorial

. , . del namero: 28
Por lo que 2 y 7 son divisores de 28, ademas del propio 28 y el

1. Para obtener el resto de divisores combinamos: 2 -2=4, 2 - — 22_ 7
7 = 14. Tiene por lo tanto 6 divisores: 1, 2,4, 7, 14y 28.

& Para saber cuantos divisores tiene un nimero nos fijamos en su descomposicion
factorial. El numero de divisores coincide con el producto de los exponentes de las
potencias de cada factor primo, aumentadas en una unidad cada una.

Por ejemplo, en el caso anterior 28 = 2% - 7 -> el 2 esta elevado a 2, por lo que cogemos 2 + 1 =
3,y el 7 estd elevado a 1, por lo que cogemos 1 + 1 = 2. El nimero de factores serd 3 - 2 = 6.
Efectivamente, los 6 factores que hemos encontrado antes, asi podemos comprobar que los
hemos encontrado todos.

72 |2 3,72

36 | 2 2=2"-3

1812 para conocer el ntmero de divisores de 12, %€
913 multiplican los exponentes de los factores primos de su
3|3  descomposicién factorial, aumentados en una unidad:
1 (3+1) ‘2+1) =4 - 3 = 12. El nimero 72 tendrd 12

divisores.

Ejercicio: halla todos los divisores de 40, 50, de 80 y de 36.

i_z Por lo tanto tiene:
20| 2 3+41=4y1+1=2
10| 2 4 -2 = 8 divisores
> 5 Divisores: 1, 40, 2 y 5.
1 Otros divisores: 2-2=4,2-2-2=8,2-5=10,10-2=20

40=2%*x5 Tenemos los 8 divisores buscados: 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20 y 40.
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3. MINIMO COMUN MULTIPLO Y MAXIMO COMUN DIVISOR
Vamos a estudiar algunas condiciones comunes a varios numeros. Ten en cuenta:

e Si buscamos un multiplo comun, nos interesa el mas pequeno de todos (ya que el mas
grande seria de un tamafio infinito). Y el resultado tendra que ser mayor o igual que
los nimeros de los que partimos.

e Si buscamos un divisor comun, nos interesa el mayor de todos (ya que el mds pequefio
siempre va a ser 1). El resultado tendra que ser menor o igual que los nimeros de los
que partimos.

3.1. Minimo comin multiplo

El minimo comdn mudltiplo (m. c. m.) de varios nimeros resulta de seleccionar entre los
multiplos comunes el mas pequefio. Observa el siguiente ejemplo:

Mdltiplos de 6 =6, 12, 24, 30 48 72
Mdltiplos de 4 =4, 8, 12, 16, 20, 24, 28 48 72
Mdltiplos de & = 8, 16, 24, 32 48 72

Elm.c. m. de 6, 4y 8 es el menor multiplo que se repite. Asi que el m. c. m. (6, 4, 8) = 24.

Esta es una forma muy sencilla de calcular el m. c. m. para nimeros pequefos, pero si los
numeros son grandes, no es nada util. Para numeros mayores es mas sencillo hacerlo
descomponiendo los numeros en factores primos. Observa el siguiente ejemplo:

EJEMPLO para calcular el m.c.m. {12, 18)

1 Descomponemos los nlmeros en 12| 2 18| 2
factores primos 6 |2 913
3|3 3|3
1 1
2" Los expresamos como potencias 12=22.73 18=2.132

3 Se multiplican entre =i todos los
nUmeros primos gue aparecen Yy con su m.c.m. (12,18) =22 . 32 =36
mayor exponente

Ejercicio: Halla el m. c. m. de (3, 21), (20, 30), (3, 5, 7) y (8, 12, 42).

#+ Practica:

http://aula2.educa.aragon.es/datos/espad/MateTecno/bloquel/Unidad02/pagina 10.
html

# https://luisamariaarias.wordpress.com/category/0-3-matematicas/0-6-0-multiplos-y-
divisores/0-6-2-minimo-comun-multiplo/
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3.2. Maximo comun divisor

El maximo comun divisor (m. c. d.) de varios nimeros sera el resultado de seleccionar entre
sus divisores comunes al mayor de ellos. Si los nimeros no tienen ningun otro divisor comun,
el m. c. d. entre ellos serd 1.

Vamos a realizar el calculo del maximo comun divisor de los nimeras 12, 30 y 18
Divisoresde 12=1,2, 3,4, 6y 12

Divisores de 30 =12, 3, 5,6, 10, 15y 30

Divisores de 18 =1,2, 3,6, 9y 18

Por lo que el m. c. d. (12, 30, 18) = 6.

Una forma sencilla de hallarlo, es descomponer en factores los nimeros.

EJEMPLO para calcular el m.c.d. (12, 18)

1* Descomponemos los  ndmeros  en 12] 2 16| 2
factores primos 6 |2 913
3|3 313
1 1
2° Los expresamos como potencias 12=22-3 18=2-32

3% Se multiplican entre si solo los numeros
primas gue aparecen [epetlclas y con el m.c.d. (12,18)=2.3 =6
menor expanente comun.

Ejercicios: halla el m. c. d. de (7, 23), (15, 75), (130, 600) y (140, 180, 240).

4+ Practica:
http://aula2.educa.aragon.es/datos/espad/MateTecno/bloquel/Unidad02/pagina 11.
html

%+ Juega: https://luisamariaarias.wordpress.com/2012/11/16/juego-maximo-comun-

divisor/
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3.3. Aplicacion a la resolucién de problemas

Se resuelven con el m. c. m. o con el m. c. d. los problemas en los que, por ejemplo se desee
averiguar algun tipo de coincidencia, o averiguar el reparto de varias cantidades de forma que
no sobre nada. Veamos algunos ejemplos:

& Tres amigos (Pedro, Juan y Maria) coinciden un dia en la piscina. Al terminar de
bafiarse acuerdan quedar para jugar al tenis la proxima vez que se vean. Si Pedro nada
1 vez cada 4 semanas, Juan una vez cada 15 dias y Maria cada 3 dias, édentro de
cuantos dias tendrdn que traer las raquetas de tenis?

Queremos encontrar el menor multiplo comun, es decir, el m. c. m. de 28 dias (4 semanas), 15
diasy 3 dias. 28=22-7 15=3-5 3=3

Por lo que m. c. m. (28, 15, 3) = 2% -3 - 5 - 7 = 420 dias. Asi que coincidiran tras 420 dias.

& Un carpintero tiene 20 listones de 1,50 metros, 15 listones de 0,60 metros y 12
listones de 2,40 metros. Desea construir marcos cuadrados para fotografias de forma
gue tengan el mayor tamafio posible de lado. éCudl es el tamafio mayor de lado que
podrd construir sin que le sobre ningun trozo? ¢ Cuantos marcos podra realizar?

Se desean hacer divisiones exactas y con el mayor tamafio comun a varias maderas, por lo que
necesitamos usar el m. c¢. d. Como las medidas del marco seran del orden de cm, pasamos
todos los numeros a centimetros: m. c. d. (150, 60, 240).

150=2-3-52 60=22-3-5 240=24-3-5
Por lo que m. c. d. (150, 60, 240)=2-3:5=30cm
Asi, como los trozos son de 30 cm:

e Dellistén de 150 cm : 30 cm = 5 trozos por liston, por 20 listones — 100 trozos
e Dellistén de 60 cm : 30 cm = 2 trozos por liston, por 15 listones = 30 trozos
e Dellistén de 240 cm : 30 cm = 8 trozos por liston, por 12 listones - 96 trozos

Por lo que el carpintero tendra en total 100 + 30 + 96 = 226 trozos, que divididos entre los 4
trozos que se necesitan para cada marco, hay en total 56 marcos y sobran dos trozos de 30 cm.

Ejercicios:

En una tienda de comestibles tienen 400 caramelos de fresa y 720 de limon. Quieren hacer
paquetes del mayor numero posible de caramelos y de forma que tengan la misma cantidad de
caramelos sin mezclar los dos sabores. También desean que al final del envasado no sobre ni
falte ningun caramelo. ¢ Cudntos caramelos habrd en cada paquete? ¢éCudntos paquetes se
obtendrdn?

En una plaza hay una parada de autobus donde coinciden tres lineas distintas. La primera tarda
40 min en hacer el recorrido, la sequnda 30, y la tercera 48 min. Si a las 10 de la mafiana se
encuentran los tres autobuses en la plaza, i cudndo se volverdn a encontrar por primera vez?
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1. Indica de entre |los siguientes niimeros cuales son mdltiplos de 13.
35 195 127 104 1040 231 321

2. Indica delos siguientes numeros cuales son divisores de 360.

42 12 27 45 18 62 24

3. De los siguientes numeros di los que son divisibles por 3.

327 110 431 695 522

4. De los siguientes numeros di los que son divisibles por 5.
427 505 2370 1115 617

5. De los siguientes nimeros di los que son divisibles por 11.

111 924 3113 27172 142

6. Rellena la tabla poniendo si o no en cada casilla. Utiliza los criterios de
divisibilidad.

1313 5050 11115 84722 169

Divisible por 2
Divisible por 3
Divisible por 5
Divisible por 11

7. De los siguientes nimeros di cuales son primos y cuales compuestos. Razona la
respuesta.

123 127 235

8. Realiza |la factorizacion de los siguientes nimeros.

120 84 108 600 4620

9. Halla todos los divisores de los siguientes nimeros.

40 110
10. Busca un ndmero que cumpla cada una de las siguientes frases.

a) Sea primo y par.

b) E mencr nimero compuesto divisible por 5y 10,
c) Un numero primo divisible por 11.

d) El primer nimero compuesto impar.

e) Bl menor nimero compuesto divisible por 3, 5y 7.

11. Tenemos 120 baldosas cuadradas coloreadas de 10 cm de lado. Queremos
analizar las posibles combinaciones para ponerlas como un rectangulo que tenga
de lado mas de 3 baldosas y no sobrepase de 8. éCuales son?
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12. Calcula el maximo comun divisor y e minimo comun multiplo de los siguientes
conjuntos de nimeros.

a) 48 vy 306.
b) 150, 180 y 108.

c) 252, 90 y 600.

13. Tres atracdones de un parque tematico duran 40 segundos, 2 minutos y 30
segundos. Si tres amigos entran a la vez en cada una de estas atraccones,
écuantas veces tendran que repetir en ellas si desean salir todos a la vez?

14. En dos colegios hay 600 y 210 alumnos. Se quieren hacer equipos lo mas
grandes posibles y del mismo nUmero de alumnos para una competidon entre los
dos centros. éCuantos equipos se haran en total?.

15. En Benasque hay tres nuevas avenidas de 1500 m, 240 metros y 720 metros. Se
desean poner farolas a la misma distanda en todas las avenidas de forma que
ésta sea la mayor posible. éA que distancia estaran? éEs razonable esta soludon?

é¢Qué otras opciones tenemos?

16. Tenemos maderas de viejos palés rectangulares usados en la construccion que
tienen 120 cm de largo por 80 cm de ancho. Deseamos hacer trozos de igual
tamafio para ordenarlos en la lefiera. Deseamos que sean lo mas grandes
posibles y que no se desperdicie ningln trozo. éDe qué medida sera cada |efio?

il

1. Se descomponen los nimeros en 1. Se descomponen los nimeros en
factores primos. factores primos.

2 . Se toman los factores COMUNES con

2 . Se toman los factores cOmunes y

NO comunes con MAYOr exponente menor exponente

(MULTIPLOS Y DIVISORES |

/

/ Los Los
MULTIPLOS: DIVISORES:
Lo:’ ml&w;llm :Ighr‘z’tinn,;em :}e ob%:en Los divisores de un ndmero, son Clases de nameros
uitip - numero por los nimeros que lo pueden dividir, y (segtin el n° de divisores)
ndmeros: 0, 1, 2, 3, ........ 5 la division es exacta

| PRIMOS:
CRITERIOS DE I i o
Dan I;gar a DIVISIBILIDAD <4——Dan Iigar a Sélo tienen 2 divisores

[ COMPUESTOS: ]

MINIMO COMUN MULTIPLO: MAXIMO COMUN DIVISOR: Tienen més 06 2 divisores
El mimimo comim multiplo (m.c.m.) de dos o mas El méximo comun divisor (m.c.d.) de dos o mas
numeros es el menor multiplo comun, distinto de numeros es el mayor de los los divisores comunes

cero, de dichos nimeros de dichos nimeros
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2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 a4 45 46 47 43 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 39 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
Material
- Lapiz v goma.
- Un tablero con los nimeros del 1 al 100.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 33 84 85 36 87 88 89 90
g1 892 93 94 a5 96 97 98 99 100

Reglas del juego:

1) El primer jugador tacha en el tablero un ndmero par.

4) Cuando un jugador no encuentra ningan NUMero gue suprimir, pierde la partida.

2) & continuacion vy por turno, cada jugador debe tachar un muattiplo o divisor del
numero gue ha elegido su companero v gue no haya sido aun tachado.

3) Si un jugador elimina un nuimero que no cumple las caracteristicas anteriores v el
contrario lo descubre, la jugada no tiene validez v el jugador pierde.




TEMA 2: DIVISIBILIDAD

{minimo comtn multiplo)

= Necesitais fichas de dos colores distintos
y una calculadora.
» (Cada jugador elige dos numeros, uno de
cada grupo.
24__28 32 36 40
2206 60 64 638

Comunica los numeros elegidos al
companero, estima su m.c.m. y confirma con
la calculadora. Si no esta ocupada la casilla
donde esta el resultado obtenido, coloca en

ella una de sus fichas. Jugais por turno.
Gana el primero que consiga colocar

CUATRO fichas en raya.
168 612 224 56 120
504 520 468 180 544
192 364 312 420 64
480 120 680 320 476
448 576 416 408 280

TRES EN RAYA
(maximo comun divisor)

Necesitais fichas de dos colores distintos y
una calculadora. Cada jugador elige una
pareja de entre los siguientes numeros,
estima su m.c.d., si lo necesita lo confirma
con la calculadora y pone una ficha en el
cuadro correspondiente si no esta ya
ocupado.
Gana el primero que consiga colocar
tres fichas en raya.

16 18 20 24 25 28 30 35 36
40 42 45 48 56 60 63 64

2 14 5 8
12 20 16 21
10 3 15 6




TEMA 2: DIVISIBILIDAD

(9 mm )

NOMBRE T @ 4B 5
2 TERIOS DE DIVISIBILIDAD %
' o
Todas L ¥ 1 it aright de
(recua A Y e Tt by Brbomhcom

Los nimeros que aparecen en el dibujos son todos

CLAVES p
miltiplos de 2, 3, 5, 7 y 11. Colorea segin el color 2 VERDE 7 | NEGRO ;
asignado a cada divisor . Aquellos que tengan més de 3 | AMARILLO | 9 | AZUL z

un divisor, colorea el que sea mayor. 5 | VIOLETA 1 [ ROJO

6845 T~ 627 [\2657 ¥ NJ66( 6B4 (12667 49 68: ~— 7840 W"m@'ﬂ*&m
NS A?E?* *W' "’ Q@A?]ﬁﬁ?@ﬁ' .
/3 AN )

~
TR o

2
266

)

F25E™

s
f1pQ

-

S

g4
slraWaols.

<
J
L2

3N

f265

FX S
SOOI

MINIMO COMUN:MULTIPLOR

|
15,3 10,20 12,18 16,20 \
]
|
:
]
20,12 8.7 9.8 6,10 '
i
\
30 ,45 12,24 4.1 14,10 !
]
"
T.15 18 .14 14,28 9,18 "
|
]




TEMA 2: DIVISIBILIDAD

Aqui aparece un laberinto que debes recorrer desde la ENTRADA a la SALIDA.

ENTRAD_' 12 36 18 9 33 1 1
6 9 72 36 3 22 33
18 24 3 45 15 60 66
9 _ T2 [ 2 | 90 | 10 " 120 _ 15
36 2 70 5 50 25 75
4 32 7 35 450 75 150
96 9 63 189 g 144 6
32 81 54 27 81 9 108
2 27 3 54 18 3 12 —ISALIDA

Debes buscar todos los caminos que puedas pero cuidado, no puedes ir en diagonal v solo
puedes pasar a una casilla advacente si ésta contiene un multiplo del nimero o un divisor

impar del mismo.

Por ejemplo desde la casilla 12 se puede pasar a la casilla 36 que es un muiltiplo de 12 pero
no a la casilla 6 que es un divisor de 12 pero par

GANA EL O LOS QUE CONSIGAN EL CAMINO MAS CORTO



TEMA 2: DIVISIBILIDAD

Mediante el método practico encuntra el MCM de los

i Maic -+ RAZAS MAS
POPULARES siguientes nimeros, y encontrards la raza de cada perro.

2 (MINIMO COMUN MULTIPLO

a) MCM (6y36)

Labrador Retriever

b) MCM (12y84)

Parson
Russel Terrier

c) MCM (13y78)

Collie

d) MCM (8y46)

&) MCM (14y112)

f) MCM (9y162)

) Standard
Belgian Sheepdog Poodle Schnauzer
g) MCM (4,16y80) (h) MCM(7:21y126)| i) MCM (4:16y70)

Miniature ) .
Schanauzer Border Collie| Golden Retriever

i) MCM 5:15y135)

Boxer

k) MCM (8:24y73)

Australian

Shephend

1) MCM (11:33y89)

German

Shephern dog

MG COMUN DIVISCOR

:'jﬂ il | Cabcula el maximo comian divisor de los sigusentes nimeros, recorta las peezas
Wﬂ[ﬁs | del puzzie y pégalas en el lugar de los resultados. (Que la Fuerza te acompaiie!
m.c.d. (18, 21) m.c.d. (121, 55) | m.c.d. (90, 54)

m.c.d. (25, 60) | m.cd. (150, 180) | m.cd. (30, 105)

m.c.d. (360, 450) | m.cd.(29,13) | m.cd. (30, 14)

m.c.d. (13, 52) | med. (30, 54, 18) | m.c.d. (49, 84)

m.c.d. (100, 40, 60) [ m.c.d. (40, 36, 12)
. acttt o VT

m.c.d. (72 108, 60)

TE L R | NN TONTICON B S W7 IS0 I8 A
e L e e e e T



TEMA 2: DIVISIBILIDAD

[NOTERE: | FEmas J
ARBOIYGENEATOGICO SIMRSON'S
30 20 42 B6 70 45 44 89
30 = EZ 42 = 70 = @ 44 =
20 = 66 = 45 = 89 =
MCD = MCD= MCD = MCD =
: : TENE ) :
-uu:u ------------------- i. v Q{?’fﬂ_ {j‘.';/ ------------------ .E ----------------- i
52 68 117] 130 B8] 153 105 78 8812 110
b6 = 17= E Z 68 = 105= 88 =
B8 = 130= 153 = 78 = 110=
MCD = MCD = MCD = MCD = MCD =
FII:I IngEEAICEIINAmENDD III-JIIIIIIIIIIIIIIII IIIEII: E
125 89 63 16] 24 105 28
106=
16= 24= 28 =
MCD = MCD =
2 17 b
SELMA MAGGIE MARGE MONA
10
|
1 3
ABRAHAM BART PATTY
3 Colorea, recorta y pega los dibujos
5 en el sitio que les corresponden
sequn los resultados obtenidos en el
célculo del Maximo Comdn Divisor y
9 M obtendras un cuadro con el arbol
LISA JACKIE CLANCY genealdgico de los Simpson.




